11月27日,本报记者实地探访了区内以妇儿患者为主的多家医院发现,医院统筹协调科室人员不断加大对儿科门诊的支持,尽 可能减少患者排队和等候时间。 文/记者 原梓峰

开设临时诊室 就诊少爬楼 中医需求增多

11月27日,记者来到丰台区妇幼保健院一层就诊大厅,大 厅内人头攒动,不少家长带着患儿前来就诊,门口处的4台自 助办理机前排起了7、8个人的队伍,4个人工窗口全部开放为患

责任编辑: 徐伟 美编: 冰昔 校对: 刘凯晶

"面对就诊人数增加的情况,我们在一个月前就做了应 对,北侧是西医诊疗区,现在有4个诊室同时开诊,中午轮流吃 饭休息,但是不停诊。这阶段就诊过程中,家长对中医的选择 增加很多,我们在一楼南侧增加了4个中医诊室,方便就诊。把 儿科诊室开设在一楼主要是为了方便儿童就诊,减少爬楼次 数,减轻就诊负担。"丰台妇幼保健院医务科主任贾英俊告诉

记者了解到, 秋冬季节, 就医中医门诊的数量较以往有了 大幅增加,为此医院对符合就诊条件的患儿向中医儿科引流,

增加日常中医儿科诊台数,增加工作日中医儿科号源,开设周 末中医儿科门诊,有效分流,保障患儿就诊需求。

"我们诊疗时是按照《儿童肺炎支原体肺炎诊疗指南 (2023年版)》运用抗生素、辨证论治开草药方原则,力求以中 西医最佳方案治疗患者,在临床上取得一定的效果。"丰台区 妇幼保健院中医科副主任申晓伟告诉记者。

此外,丰台区妇幼保健院结合呼吸道传染病高发季节就 诊儿童激增的态势,调配全院儿科人力资源,增强门急诊医护 力量和技术能力培训,增加两个院址儿科门诊号源。针对候诊 时间长问题,妇幼保健院动态调整收费挂号、抽血、化验、药房 等窗口科室力量,增加社区志愿者和党团员志愿者引导,更新 预约叫号系统,尽最大可能减少排队等候时间;同时,重新规



增加小夜门诊 医联体单位协作

前来就诊,分诊台工作人员见到后立即迎了上去,由专人带到 对症科室就医,尽管医院已经增加了医护人员,但仍有排队现 象发生。

北京嘉禾妇儿医院就诊人数不断增加, 医院积极协调院 内和医联体单位的医疗资源,特邀首都儿研所专家团队每日 来院出诊,以最快的速度全面升级了儿童疾病门诊并开设夜 诊,将儿科门诊时间延长至晚上8点,周六周日不休息,为缓解 南城儿童看病难问题发挥了积极作用。

"北京嘉禾妇儿医院儿科全体医务人员加班加点,在增 设周末门诊的基础上,进一步增加了小夜门诊,在保证医疗安 全质量的同时,满负荷运转。医院其他科室和行政后勤部门也

丰台区市场监

记者了解到,丰

随后,记者来到位于马家堡街道马家堡路69号的北京嘉全力支持儿科,最大程度地缩短患儿就诊的等待时间,努力为 禾妇儿医院,东侧的儿科,一位家长正抱着一名2岁大的女婴 更多患儿提供诊疗服务,用爱心、耐心、责任心为患儿家庭带 来安心。"北京嘉禾妇儿医院儿科主任李芳告诉记者。

> 记者了解到, 医院护理部统筹儿科护理人员从全院其他科 室协调有经验的护理人员支援儿科工作,增加儿科值守力量, 保障患儿能够及时就诊。信息中心利用信息化手段提高工作效 率,实现复诊扫码预约。预约挂号中心高效运转,保障预约式就 诊,合理分流疏导患儿错峰就诊,尽可能减少排队和等候时间。 行政后勤部门以最快的速度扩充儿科门诊的就医空间,增配 舒适的输液沙发、输液床、雾化桌、候诊椅等设备设施,尽可能 为患儿及家属提供舒适的就医环境。同时,医院还特别投入资 金,快速增配了一批高端智能空气消毒机,可对空气中的病菌 病毒进行强效消杀,尽可能减少就医人群的交叉感染。

专家答疑

丰台区妇幼保健院中医科副主任 申晓伟

患者: "大夫,中医退烧慢吧? 我们想快点退烧。"

申晓伟: 其实中医用汤药退烧是非常快的, 在临床 上用中药汤剂治疗支原体感染导致的发热,90%以上 能够在2天内退热,经常是能在1天内退热,而且退热不 易反复。

中医五千年的发展史,就是在与疫病斗争的历史,医 圣张仲景写过《伤寒杂病论》,主要就是在治疗感染性疾 病,后世又相继出现"温病学说""疫病学说"等,都是针 对感染性疾病的论述和治疗,积累了大量的经验,而在古 书记载中,也经常出现"一剂知,两剂愈"优秀医案。

根据目前患者经常反复发热或者夜热昼清的症状, 中医称为"往来寒热",中医认为是邪气郁于少阳,郁而化 热,治疗以小柴胡汤加羌活、生石膏、连翘等,疏利少阳、 外解寒气、内清里热,再根据患者具体情况,夹湿者合达 原饮,夹食者合焦三仙,夹痰者合温胆汤等。

患者: "大夫, 我们都已经肺炎了, 吃汤药能管用吗?"

申晓伟: 现代中医治病并不是光靠三根手指头诊断的 "老中医",也需要看化验单,也会依据《儿童肺炎支原体 肺炎诊疗指南(2023年版)》运用抗生素等西医手段对肺 炎的病因有针对性地治疗,严格按照《儿童肺炎支原体肺 炎诊疗指南(2023年版)》执行。临床上还会针对患者具 体症状,量体裁衣,辨证论治,常用经典方剂麻杏甘石汤 为底方加减其他药材,根据患者具体情况,夹湿的合蒿芩 清胆汤、夹痰的合三子养亲汤、大便不通的合宣白承气汤 等等,也大大缩短了治疗时间。

患者:"大夫,我们孩子身体太弱了,吃点什么给他 补补?'

申晓伟: 孩子不想吃饭也不要勉强, 能吃多少吃多 少。在临床看到很多孩子一伸舌头都是黄腻苔,或者淡胖 舌白腻苔, 脾虚湿盛的情况很多。属于湿邪性质黏腻, 所 以很多孩子咳嗽持续时间很久,缠绵难愈。

如何在饮食上注意,减少湿邪的产生呢?少吃肉、 少吃油腻辛辣、别吃太撑。有患者不解,咳嗽跟吃饭有 什么关系?中医认为脾为生痰之源,肺为贮痰之器,肺与 大肠相表里,肠胃之腑道路阻塞,则肺藏不清。《黄帝内 经素问·热论》中曾经说:"热病少愈,食肉则复,多食则 遗,此其禁也",热病跟传染性疾病含义相近,用现代人 的话说就是感冒了还没好彻底的时候,吃肉就会导致 病情反复发作,如果吃得多了,病就不会好的彻底。是不 是跟我们现在很多孩子的情况很像? 所以饮食禁忌一 定要注意。

丰台区中医医院中医建设办主任、院长助理 陈昌明

呼吸道传染病属于外感病,多因正气不足、卫外不固 所致外邪侵袭。中医药应对外感病具有独特的手段和方 法,尤其在退热方面,疗效更为持久,此外,中药在缓解全 身酸痛、咳嗽咳痰等症状方面很有优势。

呼吸道传染病的发病不外乎表虚不固及感受外邪 两个方面,从《伤寒论》《千金方》《世医得效方》等医书汲 取精华,对传统经方中进行加减,形成现在应用的"无忧 散""防肺炎""清肺消炎方",三方合用可达到效益气扶 正、提高机体免疫力,从而预防外邪感染。

针对小儿发热、咳嗽等症状也可以采取中医外治的 方法辅助治疗,比如,小儿推拿、按摩、捏脊、膏贴等从内 外两个层面入手。

社区青年汇招新 "职"等你来

招聘岗位

丰台社区青年汇专职社工(4人)

岗位职责

执行落实团市委、团区委和社工事务所的 工作要求,组织开展一系列青少年喜闻乐见、满 足青少年成长发展需求的活动和服务项目,团结 青年、凝聚青年、服务青年,与青年建立有效联 系,引导带领青年服务首都"四个中心"功能建 设,为丰台区高质量发展贡献青春力量。

招录条件

1.政治立场坚定,拥护党的领导,热爱祖国, 爱岗敬业,积极投身首都社会建设工作;

2.具有较强的沟通协调能力、活动策划能 力、组织执行能力:

3.年龄35岁以下,身心健康,本市常住人口 (户籍不限),大学专科及以上学历;

4.持有社会工作师、助理社工师资格证书 或从事青少年工作、社区工作经历者或所学专业 为社会工作及相关专业的可优先考虑。

福利待遇

综合工资收入4500-5500元(含个人五险

报名时间及方式

1.报名咨询电话: 010-63621169 2.简历投递邮箱: fanxy@risejob.com(简历 名称:意向社区青年汇岗位+姓名)

3.投递截止时间: 2023年12月7日

全 长辛店街道

本报讯 为进一步促进乡村治理水 平提升,有效引导村民养成文明生活习 惯,长辛店街道赵辛店村制定了《赵辛店 村积分制实施办法》,通过引入积分制 助力村民积极参与乡村自治,营造村民 间创先争优、比学赶超的良好氛围,为美 丽乡村建设赋能增效。

在街道的指导下,赵辛店村以党组 织建设为引领,在村民中大力推进积分 制引入并建立台账,每年年初设定村民 基础分值为60分,当年内依据村民参加 村委会活动的情况进行增减分操作, 并对积分排名靠前的村民予以表扬和

赵辛店村明确将健康生活、积极向 上,杜绝封建迷信等不良习俗写入积分 制的评分项目和标准中,向广大村民倡 导文明生活,抵制不良陋习。

在创城、创卫工作过程中,赵辛店村 大力发挥积分制作用,引导热心村民们积 极参与,并通过积分兑换奖励等形式,激 发广大村民的干劲,引导大家积极投身到 国家卫生城区、文明城市创建工作中来。

此外,赵辛店村在工作中还将积分 [_____ 制与"吹哨报到"相结合,引导村民主动 配合村委会开展工作,充分发挥村民自 治作用,为提高村域环境治理水平和持 续有效开展工作奠定了基础。

为加强辖区平安建设,赵辛店村组 织开展安全隐患整治排查与宣传活动。 活动中,村民积极配合工作人员上门检 查,并变身"民情管家"主动参与"敲门 行动",走街串巷开展消防安全隐患排 查与宣传,用通俗易懂的语言宣传农村 民房防火注意事项、讲解正确的日常用 火用电安全、家庭火灾扑救以及安全疏 散、逃生自救的方法,并发放消防知识 宣传资料,提醒避免在家中堆放易燃杂 物,安全用火、用电、用气。

(区民政局)

成

豕



李玲(右)照料患有偏瘫和阿尔兹海默症 的90岁高龄老母亲。

右安门街道玉林西里社区居民。李玲为 人热情、直率、正直、做事认真,乐于助人。面 对患有偏瘫和阿尔兹海默症的90岁高龄老 母亲,她无微不至地照料着;当相濡以沫的 丈夫患病做了两次大手术,她坚强面对,挑 起生活的重担陪伴丈夫渡过难关;她以身作 则,为孩子做好榜样,养好习惯,用言传身教 传承良好家风,是一名好女儿、好妻子、好母 亲。李玲获评"丰台好人",当选"北京榜样", 荣登"中国好人榜"。

台 开

管局积极落实北京 市加强儿童呼吸道 感染性疾病防治工 作要求,对辖区医 疗机构开展儿童用 药安全专项检查。 台区市场监管局对 近期儿童需求量较 大的阿奇霉素、罗 红霉素等抗菌类药 里 品以及儿童退热、 止咳类药品进行重 点检查,主要从药 药 品购进渠道、药品 储存设施设备、药 安 品管理制度、台账 记录等方面进行检 查,确保药品质量 安全。 检

梳理掌握辖区 互联网医疗机构信 息台账,指导并督 促医疗机构严格落 实线上线下一体化 质量管控要求,优 化线上诊疗服务,

规范线上开药流程,加强对 儿童用药的指导服务,提示 用法用量、禁忌事项等,保 障儿童用药安全有效。